

# MAGYAR LAJOK

Nemzeti Múzeum kányvtárának

BUDAPEST

XI. évfolyam, 249 (3113) szám

KERESZTENY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, Telefon: 12-27.

## Lesz főiskolánk!

Most érkezett haza budapesti utjáról a polgármester és beszámolt ennek az utnak az eredményeiről. Az eredmények között a legértékesebb az a határozott ígéret, amelyet Szinyei-Merse Jenő kultuszminiszter tett Nagyvárad főiskolát követelő közvéleményének kielégítésére. Tudatosan írjuk így, hogy a követelő közvéleményt kellett határozott ígérettel kielégíteni, mert az ügy már régen túlhaladta a jámbor óhajtasok, a békés kisvárosi hírlapi viták stádiumát.

Amikor dr. Paál Árpád, lapunk főszerkesztője a városi tanács közgyűlésén megtette az indítványt arra, hogy a város kérjen magának főiskolát, az egész tanács, az egész város egy emberként állott az indítvány mögé s az illetékes vezetők azonnal gondoskodtak arról, hogy az indítványból reális terv alakuljon ki, amelyet a kormányzat elé lehet terjeszteni. Mindez megtörtént s a főiskola ügyében és érdekében alakult bizottságot tegnap fogadta a kultuszminiszter.

A főiskola természetére vonatkozólag még lehetnek tervek, viták, javaslatok. A közvélemény inkább a gyakorlati jellegű főiskola felé hajol. Nagyvárad érdeke, jövője is ezt kívánja. Az egész kérdésben azonban az a lényeg, hogy főiskolára van szükség. Ennek a szükségletnek hű kifejezője az a spontán tüntetészerű melléállás, amellyel az egész város fogadta dr. Paál Árpád indítványát. Társadalmi érettségének legalkalmasabb pillanatában kapott hangot, alakult ki s most már minden feltétele megvan annak, hogy a legközelebbi időn belül megvalósuljon.

Érdemes foglalkozni ezzel a szinte elemierővel megnyilvánuló közösségi ékarrattal.

A főiskolának városunkban multja, hagyománya van. A jogakadémia évtizedeken át működött itt és kétségtelenül a szellemi élet központja volt. Tanári kara a város szellemi tökéjének egyik főletémenyese volt. Tervek, szellemi értékek születtek itt meg és neves, országosan is ismert tudós férfiak indultak el innen. A főiskola hallgatói pedig egészen különös, egészen sajátos szellemi tökét, szint jelentenek egy városban, s jelentettek is annak idején nálunk is. Az ifjuság mindig fogékonyabb, lelkesebb volt s mindig jobban megértette az új főiskola követelményeit, mint az öregek. Kétségtelen, hogy tuzásokra is hajlamos, de ez a tuzás az aktivitás terén jelentkezett és jelentkezik mindig. Nem veszedelmesebb ez a tuzás, mint az idősebb generáció téltlenségbe, maradásba hajló másik véglete. Keil tehát a főiskola és kell a főiskolások fiatal lendülete, szellemi frissesége, idealizmusa, hogy még korszerűtlenebbnek és túrhettelenebbnek érezzük az elvlelenség és az opportunizmus hőscinek elterpeszkedését.

## A német tengeralattjárók újabb óriási sikere

# A világ-tengerek legtávolabb eső pontjain 26 hajót süllyesztettek el 168 ezer tonna ürtartalommal

## Rommel páncélosai egymásután verik vissza a kétségbeesett angol támadásokat

Berlinből jelentik: (B. T.) Az egyiptomi harcokról Berlinbe érkező hírek arra mutatnak, hogy a küzdelem elérte a tetőpontját, mindazonáltal a harc kimenetele még nem dől el. Az Egyiptomból érkező, meglehetősen szűkszavú jelentések azt mutatják, hogy a küzdelemben már részvesz Rommel páncéloshaderege is. A harc első szakaszában a páncélosok nem működtek közre. A tengely páncélosai az ellenség támadásait elkeseredett harcokban ismétellen visszaverték. Berlinben úgy tudják, hogy Rommel az utóbbi napokban sok repülőgépet kapott. A britek ugyanis légiölényben voltak. Katonai körök az egyiptomi harcokról azt mondják, hogy a döntő, nagy küzdelem még folyik, de az a helyzet, hogy nincsenek ok az eddigi derűlátó rellógás megváltoztatására.

Berlinből jelentik: (B. T.) Angol jelentés szerint Londonban az egyiptomi harcokról igen tartózkodóan nyilatkoznak. Míg a páncéloscsata eredményeiről közelebbi hírek nem érkeznek, nem is hangzik el nyilatkozat a várható tejleményekről.

## A német véderőfőparancsnokság különjelentése

A Német Távirati Iroda jelenti: A vezéri főhadiszállás november 5-én, csütörtökön délután a következő különjelentést adta ki:

Az utóbbi napok hatalmas sikerei után a német tengeralattjárók újabb óriási sikereket könyvelhetnek el. — Miután az Atlanti-óceán északi részén azon hajók közül, amelyek Angliába hadianyagot és élelmiszert szállítottak, a legutóbbi napokban a német tengeralattjárók már süllyesztettek 16 hajót 94.000 bruttóregiszter tonna tartalommal, most ugyanezen hajóká-

rávából süllyesztettek további 6 hajót 37.000 bruttóregiszter tonna ürtartalommal.

Egyes német tengeralattjárók az Északi-jegestengeren, az Atlanti óceán északi részében, az Egyenlítő tájékán, Fokvaros környékén, valamint az Indiai-óceán vizein és Madagaszkár szigete körül további 20 hajót süllyesztettek el 131.000 bruttóregiszter tonna ürtartalommal. Ezzel az ellenséges hajózás ismét 26 hajót vesztett, összesen 168.000 tonna tartalommal.

## Amerikai katonák érkeztek Kairóba

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interinf jelenti: Az északafrikai csata küzdelemének 12-ik napján lezajlott nagy légi harc után 25 amerikai és angol gép roncsai feküdtek a sivatagi hadszíntéren, míg csupán két német gép nem tért vissza támaszpontjára.

Az NST jelentése szerint Berlinben valótlanságnak minősítik azokat az angol híreket, amelyek szerint a brit páncélos egységek az el alameini állásoktól nyugatra harcolnak. Néhány brit páncélos felderítő kocsinak sikerült ugyan tuljutni a német vonalakon, de ezeket megsemmisítették. — Rommel teljezen kezében tartja a kezdeményezést a védekezés folytatására.

Istanbulból jelentik: (MTI) A Né-

met Távirati Iroda jelenti: A brit hírszolgálat kairói jelentése szerint szerdán több ezer amerikai katona köztük sok repülő érkezett Kairóba.

Rómából jelentik: (MTI) A Stefani Iroda jelenti: A Piccolo Sanghajból érkezett jelentése szerint a Cuadacanari keleti parton végrehajított legutóbbi japán partraszállás következtében nagyon megnehezedett a hendersoni repülőter helyzete. A repülőteret most már teljesen körülfették. Az a körülmény, hogy az amerikai tengerészeti miniszterium elrendelte a haditudósítók eltávolítását, megerősíti, hogy az északamerikai csapatok súlyos helyzetbe jutottak a szigeten. — Ausztráliai forrásból származó hírek szerint a japánok megerősítették légi-

támaszpontjukat Uj-Guinea délkeleti részén. A legutóbbi napokban sok repülőgépet és hadianyagot tettek partra a Bunai tengerészeti támaszponton. Egy washingtoni jelentés, melyet az ausztráliai rádió is közölt beismeri, hogy az amerikai hajóhad 16 hajót vesztett a Salamon-szigetek körül folyó csatákban augusztus 17. óta. Mint ismeretes, az amerikai csapatok ezen a napon szállták először partra a Salamon szigeteken.

## Laval személyesen vette át a Németországba irányuló munkásszállítások vezetését

Vichyből jelentik: (MTI) Laval kormányfő Párizsba utazott, hogy személyesen irányítsa a Németországba irányuló munkásszállítványok ügyét és megoldja a kérdéssel kapcsolatban felmerült problémákat. A Németországba utazó munkások ellenében szabadonbocsátott hadifoglyok ügyeit intéző bizottságot is fogadja és megleszélést folytat velük a Németországban dolgozó francia munkások családjainak védelméről. Utasításokat ad, hogy erkölcsi és anyagi támogatásban részesítsék a munkások hozzátartozóit. Intézkedéseket fogantatósítsanak annak megakadályozására, hogy a németországi utazásra kötelezett munkások kivonhassák magukat az utazás alól. Megállapították, hogy sok munkás hallgatóság beiratkozott az egyetemre, hogy ezzel családj uton elkerülje az utazást. A kormány elhatározta, hogy szigoruan ellenőrizteti az egyetemi beiratkozásokat és lehetlenné teszi az illetéktelen beiratkozásokat. Hasonló intézkedéseket hoznak a hadseregben is, ahol szintén szigorú feltételekhez köti a belépést.

Az NST párizsi jelentése szerint a francia belügyminiszterium megerősítette, hogy a francia rendőrségnek a német hatóságokkal együttműködve, sikerült nagyszámu kommunistát és terroristát letartóztatni. Közöttük vannak az utóbbi időben elkövetett, csaknem valamennyi merénylet és szabotázs tejlésel.

**Szinyei-Merse Jenő:**

## „Elismerem Nagyvárad városának jogát, hogy megszűnt főiskolája helyett más főiskolát kapjon

Kihallgatáson fogadta a kutuszminiszter a főiskola ügyében alakult városi bizottságot

Dr. Soós István polgármester budapesti utjának eredményéről a következő információt adta munkatársunknak:

Amint már ismeretes volt Szinyei-Merse Jenő vallás- és közoktatásügyi miniszter ur Excellenciája kérésére november 3-án, kedden déli 12 órára tüzte ki a kihallgatás idejét, amikor a város képviselőiben megjelent dr. Hlatky Endre főispán, dr. Soós István polgármester, dr. Paál Árpád, dr. Patzkó Elemér és Bodnár János orsz. képviselők.

A főiskola felállítását szorgalmazó állandó bizottság legutóbbi ülésének javaslata alapján, egy terjedelmes emlékiratot nyújtottam át a miniszter urnak, s amelyet szóban is kifejtettem és közöltem vele, hogy Nagyvárad feltétlenül igényt tart valamely főiskolára és ha nem kapná vissza jogakadémiáját, úgy a város ipari és kereskedelmi jellegének meg-

felelő más iskolatípust kér magának. — A miniszter a legnagyobb jóakarral és figyelemmel hallgatta meg előterjesztésünket és a következő kijelentést tette:

„Elismerem Nagyvárad városának jogát, hogy megszűnt főiskolája helyett más főiskolát kapjon”.

A jogakadémia visszaállításáról a jelenlegi felfogás mellett egyelőre nem lehet beszélni, azonban szívesen látna Nagyváradon egy más főiskolát, amely olyan műszaki képzettségű egyéneket képezne ki, akikkel a nagy mérnökhányt pótolni lehetne.

Ebből a célból a kérdést a főiskolai ügyosztállyal sürgősen meg tárgyalja és rövidesen felveszi az érintkezést a város vezetésével abban a formában, hogy állapítsák meg a város hozzájárulása és ezzel kapcsolatban az állam részéről adandó anyagi hozzájárulás. A miniszter azután különböző, a várost érdeklő és

**Apolló Filmszínházban**

Muráti Lili, Páger és Perényi legújabb, óriás sikert arató műve

## Házasság

Vaszary János briliáns vígjátéka a budapesti mozgószínházak nagy sikere

**Belvárosi**

## HALÁLOS CSOK!

Karádynak Halálos tavaszt felülmúló óriás sikerű filmje.

Jegyelővét d. e. 11-től 1-ig. Kedvezményes jegyek hétfőtől érvényesek

**Casino Filmszínházban**

Az amerikai filmgyártás legszebb alkotása!

## A Manderley ház asszonya

tárcája körébe tartozó problémákról elbeszélgetett a küldöttség tagjaival

— Kijelentem, hogy a kihallgatásról a legjobb impressziókkal távoztunk, s úgy látom, hogy azon szándékunk, hogy Nagyvárad visszanyerje főiskolai város jellegét egy jó lépéssel jutott előre.

érkeznek dr. Kuzmich Gábor postavezérigazgató, dr. Rácz Alfonz postafőigazgató, Huber Oszkár postafőigazgató és a vezérigazgatóság más vezető személyiségei. A nagyvárad postafőigazgatóság meghívja az ünnepélyes megnyitásra a város egyházi, katonai és polgári hatóságainak képviselőit, valamint a helyi sajtó kiküldöttjeit is.

## Franciaországnak meg kell egyeznie Németországgal

Párizs. (MTL.) Az Interinf jelentésén, amelyen mintegy 6500 kiküldött vett részt a birodalom különböző részeiből, Doriot kijelentette, hogy Franciaországnak meg kell egyeznie Németországgal, hogy megvédelmehesse Nyugat-Afrikát és Marokkót. Ami az Olaszországhoz való viszonyt illeti, ez a kérdés kölcsönös megnyugvásra rendeződni fog, mielőtt Franciaország megtalálja az öt megillető helyet az új Európában.

## Béke hírek

A Magyar Futár legutóbbi száma is foglalkozik az őszi sajtószezon legbiztosabb kasszájának tenyésztésével. A szovjet különbeke híreiről van szó. A Magyar Futár így ír:

„Béke híreket repített fel a nemzetközi sajtó s az ellenőrizhetetlen szövegekre hivatkozva, a régi zsidó módszerekre emlékeztető kereseti ügyességgel üvöltötte végig Budapest utcáin az egyik koradélutáni lap. Megdöbbant az emberek szíve s rohammal vásárolták az újságot, amelyből kiderült, hogy nincs béketárgyalás... Áll a harc az összes frontokon s új megpróbáltatások leselkednek az új világ harcainra.”

Városunkban is felrepült ez a kassa. A Magyar Futár megállapítása szóról-szóra igaz Nagyváradra is, csak a helységnevet kell kicserélni. A régi zsidó módszerekre emlékeztető kereseti ügyesség s a vele járó gettószellemiség itt is kimutatta fogaféjét. Még az üvöltözés is megisméltódott. Az emberek még sem csodálkoztak. Belenyugodtak a madárról és stólásáról példázó közmondásba... Nagyvárad thi. város adóhivatala.

## Volt rabok és fogházörök vonultak fel tanulásra a lopással vádolt fogházőrmester ügyében

Crisan Miklósról egyik sem tud olyat mondani, ami a vádat bizonyítaná

Nagyvárad. Saját tud. A bécsi döntés megelőző és követő mozgalmas napok túlfutott légköre elevenedett meg csütörtök délelőtt a törvényszék 132-es szobájában ahol Crisan Miklós, volt fogházőrmester állt vádlotként dr. Gavalér László büntető egyebbíró előtt. Részben névtelen feljelentés, részben néhány elégedetlen fogházor bementése alapján az ügyesség egyrendbeli, folytatódóan elkövetett lopás büntetvével vádolja Crisan Miklóst, mert — a feljelentés szerint — 1940 július havától szeptember haváig, mint a nagyvárad törvényszék fogházőrmestere, közhivatalnokai jellegének felhasználásával a fogház tulajdonát képező, meg nem állapítható mennyiségű több zsák búzát, zabot, hagymát, tűzifát, lisztet, 50—60 pár csirkét, bárányokat, nagymennyiségű fehérneműt és pkrócot vitt el.

Crisan Miklós teljes egészében tagadja a vádat hangoztatva, hogy ő a fogház tulajdonából semmit nem vitt el. 1925 augusztus 1-től 1941 február 1-ig volt a fogház alkalmazásában, de ő a fogház vagyontárgyait sohasem kezelte. A kérdéses búzát a piacon vette s Ceuca, akkori fogházigazgató engedélyével helyezte el a fogház egyik kis raktárhelyiségében, amelyben ócska fegyverek voltak. — azzal, hogy majd innen viszi el a szentandrási malomba őrlésre. Augusztus 30—31-én, pénteken, vagy szombaton — tehát a bécsi döntés idején. — megjelent a fogházban egy hölgy, aki bentlévő fiait látogatta meg, aki már tudhatott a bécsi döntésről, mert arra figyelmeztette őt, hogy szállítsa haza a búzáját. Ezt ő meg is tette, a búzát elszállította a fogházban lévő egyéb dolgaival együtt. Ami a fát illeti, volt 10 méter faja, amit a Derna

Tatarosi aszfaltbánya igazgatója adott neki azért, mert több napon át dolgoztatott a rabokkal a bányatelepen. Ezt a Derna-Tatarosi bánya igazgatójától származó irással is bizonyítja.

Az ügyben tanuként hallgatták ki Oláry Gusztáv nyugállományú főhadnagyot, aki a bécsi döntés után a Magyar Párt megbízásából a fogház vezetését átvette. Semmit sem tud a vádiratban foglaltakról, azt azonban ő is tudja, hogy a fa a Crisan személyes tulajdona volt. Crisan egyébként végtelen jóindulatú embernek ismert, amit bizonyítottak előtte azok a magyarok, akik politikai foglyokként voltak a fogház lakói. (Ennél a pontnál egyébként maga Crisan is hivatkozott a magyar újságírókra akik elég gyakori „vendégek” voltak a várad fogháznak.)

Csók László fogházfelügyelő sem tud Crisan ellen semmit felhozni, csupán azt mondja el, hogyan tett nála följe-

lentét a fogházőrmester ellen Boros Jenő, fogházör, volt rendőrségi detektív.

A további tanuk: Hepsigán János és Gábor egykori rabok, akik gyilkosság miatt voltak több évig a fogház lakói, továbbá Fircea József, szintén volt rab, Kis Vaszi Mihály és Gábor, valamint Sándor Mihály volt fogházörök sem tudnak semmit mondani a vádlott ellen.

Boros Jenő a tulajdonképpeni feljelentő, aki azóta mindkét szemére megvakult, szintén csak azt mondja el, amit másoktól hallott. Közvetlenül ő sem látott semmit, csak a hagyma elszállítását, amiről azonban Crisan állítja, hogy nem az ő rendelkezésére és számára történt.

A híróság a tanuk megeskete után a tárgyalást elnapolta, elrendelve a bizonyítás kiegészítését s azoknak a tanuknak megidézését, akikre a vádlott névszerint hivatkozott.

## Vasárnap nyitják meg a posta legújabb üzemi tanfolyamát

Dr. Kuzmich Gábor vezérigazgató is megérkezik az ünnepélyes megnyitóra

Nagyvárad. Saját tud. A magyar királyi posta a posta üzemi tisztviselőkarának utánpótlása céljából tanfolyamot nyit Nagyváradon négy középiskolát végzett 15—18 éves fiúk számára. A tanfolyamnak, amely tíz hónapig fog tartani, ötven résztvevője lesz, akiknek felvétele már megtörtént. A növendékek számára bennlakást rendeztek be a postapalotában, ahol díjtalan, teljes ellátásban részesülnek. A tanfolyam elvégzése után beosztják őket a nagyvárad postafőigazgatóság területén lévő hivatalokhoz s a gyakorlati idő eltelté és szakvizsga letétele után üzemi tisztviselőnek nevezik ki őket.

A tanfolyam ünnepélyes megnyitása vasárnap délelőtt 10 órakor lesz a postapalotában. A megnyitóra Nagyváradra

# Heves szovjet támadásokat hártottak el honvédeink a Don mellett

## Rommel elvitathatatlan ura az egyiptomi helyzetnek

Bern. (Bud. Tud.): Gibraltárban erős hadihajó mozdulatok figyelhetők meg. 3 repülőgéphordozó hajó, öt cirkáló, egy segédcirkáló, 26 romboló, 4 tengeralattjáró, valamint számos tehergőzös horgonyoz a kikötőben.

Washington. (Bud. Tud.): Mc. Arthur főhadiszállásáról érkezett jelentés szerint újabb japán erők szálltak partra Guadalcanal szigetén. A sziget főrepülőterét két oldalról fenyegetik a japán erők. Heves harcok fejlődtek ki.

Berlin (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Tengely tengeralattjárók ez év első tíz hónapjában 6.26 millió tonna hajóteret sülyesztettek el.

Róma. (MTI.) A Stefani jelenti: Az olasz főhadiszállás 892. közleménye: Az El alameinél harcoló tengelycsapatok szívós és megingathatatlan ellenállásával szemben kedden sem sikerült a légierőtől és a páncélosok tömegétől támogatott ismételt heves ellenséges támadásnak bármiféle eredményt elérni. Német bombavető repülőgépek újabb eredményeket értek el Malta repülőterein. Egy gépet lelőttek a kísérő vadászok.

## Megélénkültek a szovjet támadások az egész keleti arcvonalon

Berlinből jelentik: (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti a Führer főhadiszállásáról. A védő főparancsnoksága közli:

Nyugat-Kaukázusban és a Terek szakaszán tovább tartanak a kemény harcok. Harci gépek jó hatással támadták Tuapse kikötőjét.

Stalingrádban folynak a tisztogató hadműveletek. Ennek során egy ellenséges ellenálló csoportot bekerítettünk. A szovjet ellentámadásai meghiúsultak, Német zuhanóbombázók a Volga kanyarban csapatgyülekezéseket támadtak. Egy meghíusított partreállítás során az ellenség elvesztett egy ágyúnaszádot.

A doni arcvonalon magyar csapatok meghíusították több átkelési kísérletet és visszaverték az ellenség helyi jellegű előretöréseit. Voronyezsnél elkezdett közelharcban megsemmisítettük a szovjet egy harci csoportját.

A Ladoga-tavon német harci egységek elsüllyesztettek egy vontatóhajót és egy teherhajót.

A VIII. angol hadsereg számbeli fölényben lévő erőkkel nagy számú tüzértől és légierőtől támogatva, kedden is szüntelenül támadott az elalameini arcvonalon. A német és olasz páncélos hadsereg megint visszaverte az ellenséget. Könnyű német harci gépek támadást intéztek a máltai Lucca és Halfar repülőterei ellen.

A birodalom északnyugati határa felett lelőttünk egy ellenséges gépet. A Csatorna felett ugyancsak egy gépet lőttek le a német vadászok.

Délnyugat- és Délkelet-Angliában könnyű német harci gépek hadiszempontból fontos célokat támadtak.

## November 7-re adta ki Stalin a támadási parancsot

Berlinből jelentik: (Interinf.) A keleti arcvonal több szakaszán az utóbbi időkhöz megszorodtak a szovjet katonaszökevények. Vallomásaik meggyeznek abban, hogy Stalin november 7-én a vörös forradalom 25 éves évfordulója alkalmával a doni arcvonal különböző pontjain, valamint a középső és északi arcvonalon kiméletlen nagyszabású támadásra adott parancsot. A politikai biztosok már hetek óta folytatják a propagandát.

Az ugynevezett „záro zászlóaljok” számát is kiegészítették. Ezek a zászlóaljok gondoskodnak a harcolók előreteléről. Aki visszafordul, azt lelőik. A doni arcvonalon magyar honvéd kötelékek elhárították több bolsevista támadást. A bolsevista támadások már nem is bontakoztak ki. Hathatósan működtek a magyar bombázó és vadászipülőgépek a szovjet célpontok bombázásában. Sok csapat szállítást eredményesen támadtak a doni kanvartól északra lévő helységeken.

Sztalingrádtól délre Timosenko újabb

csapatokat szállított át a Volgán, hogy megkezdje tehermentesítő kísérleteit.

Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Mint berlini katonai körökben megállapítják, az északafrikai har-

## Minden angol támadási kísérlet összeomlott a tengelyvonalak előtt

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: A Nemzetközi Tájékoztató Iroda esütörtökön reggel a következő jelentést adta k az északafrikai helyzetéről: A brit offenzíva 12-ik napján az el alameini arcvonal észak részén a harcok változatlan hevességgel folytak. A támadóknak most is súlyos véráldozattal kellett fizetniük. A szerdai támadások középpontja egy keskeny harci sáv volt Sidi el Rahmantól délkeletre. Ezt a szakaszt csak kisebb, csupán néhány léghárító ágyúval és gyalogsági ágyúval megerősített egység védelmezte. Mntegy tiszteres páncélos túlerővel támadtak az angolok. Órák hosszat ingadozott a harc ide-oda, anélkül, hogy a brit páncélosoknak sikerült volna az áttörés, ellenkezően a déli órákban a brit nagy harcikosik kénytelenek voltak abbahagyni támadási kísérleteiket és a mozgásraképes harcikosikat a német állásoktól távolra visszavonni és átcsoportosítani. Nem kevesebb, mint 52 kitégett brit harcikos

cokkal kapcsolatban. Rommel mindmáig teljesen ura a helyzetnek és ha szükségesnek tartja, bármikor átvetetheti a kezdeményezést. Az angoloknak nem sikerült a német-olasz állásokon döntő áttörést kikényszeríteni. Kedden zajlott le az angolok legnagyobb támadása. A következő 24 órában a támadás már egyéni támadásokra oldódott fel, melynek során a német védő sereg minőségbeli fölénye világosan kidomborodott. Szerdán este katonai létezőkben úgy jeleztek, hogy a brit erők nem érték el hadműveleti célokat. Német becsülés szerint az angolok eddig ötszáz páncélost veszítettek.

maradt a csatatéren. Legtöbb esetben azt sem lehetett megállapítani, hogy léghárítók, gyalogsági ágyúk, vagy harcikosik tették használhatatlanná őket. Az ellenséges gyalogsági erők bevetése során különösen súlyos veszteséget szenvedtek az ausztráliai ezredek, melyek egy kiterjedt aknamezőn támadtak és szakutcaiba kerültek, melynek kijáratát lövészárokkal, könnyű léghárító tüzérsg és géppuskák jégesőszerű zárótüze zárta el. Az aknamezőn ekeült ezt az egységet teljesen felmorzsolni. Az angol vadászkötélékek is megjelentek a német és olasz vonalak fölött, de rövidesen védekezésre szorultak a tengely gépeivel szemben. Gyors vadászipülő drámai légi csatája alakult ki. A földről legtöbbször nem lehetett megkülönböztetni egymástól a nagy távolságban küzdő baráti és ellenséges gépeket. A légi csata is a tengely erőinek győzelmével végződött.

# Roosevelt politikájának visszautasítását jelenti a köztársaságiak választási előretörése

## Nem lesz változás az elnök háborus politikájában, mert a parlament tehetetlen

Amszterdamból jelentik: (NTI.) Az Egyesült Államokból az új választásokról érkezett jelentések szerint a demokraták 160, a köztársaságiak 144 mandátumot kaptak a kongresszusban. Német politikai körökben a köztársaságiak kibontakozó sikerétől nem várják Roosevelt háborus politikájának megváltozását, mert mint hang-

sulyozzák, már régen gondoskodott arról, hogy a parlamentáris tényezők ne befolyásolhassák a poitikát. Berlinben úgy ítélik meg a helyzetet, hogy a köztársaságiak Newyork és más államokban aratott győzelme arra enged következtetni, hogy az amerikai nép egyrésze szembe akar szállni Roosevelt önkényes politikájával.

néppel. A szovjet tájékoztató iroda most maga is azt állította, hogy ez a jelentés elejétől végéig hazugság. Ez az eset mutatja, hogy Churchill és propaganda szervei hazugságai olyan fokot értek el, amely már a szovjetek is idegesíti.

## Angol képviselő hosszulejáratu ígérete a zsidóságnak

Genf. (NTI.) Londonból jelentik: A Times szerint Greenwood munkáspárti képviselő a cionista szövetség gyűlésén ezeket mondotta: A világ zsidósága ne érezze magát megcsalva, ha számára a háboru után az ígéretnek nem fognak mindjárt a fegyverszünet

megkötése után megvalósulni. A zsidóknak nem szabad elveszteni háborúságukat és szilárdan kell hinniük abban, hogy a legközelebbi 25 év meghozza kívánságaik beteljesedését és a zsidók elfoglalják az őket megillető helyet. (MTI.)

## Moszkva nyíltan hazugságnak minősítette a londoni rádió egyik hírét

Berlinből jelentik: (MTI.) A berlini esti lapok közlik a szovjet tájékoztató irodának azt az állítását, amely szerint a londoni rádió november 28-án közölt egyik jelentése elejétől végig hazugság. A londoni rádió

tudvalevőleg azt állította, hogy a német hadvezetőség a vöröskereszt útján négy napos fegyverszünetet kért a bolsevistáktól és a szovjet erce hajlandó is lett volna azzal a kikötéssel, hogy azt hivatalosan közlik a német

## A belső front köteleltségei

Szász Lajos dr. közellátási miniszter a Belső front köteleltsége címmel cikket írt a Közellátási értesítő november 3. számában. A miniszter hangsúlyozza, hogy a háborus köteleltségvállalások közt első helyen áll a közellátás. Az államvezetés a közellátás keretén belül gondoskodik arról, hogy mindenki megkapja az egyenlő és igazságos létfenntartáshoz szükséges javakat, amikor az állam magára vállalja a polgárok létfenntartásának biztosítását, ugyanakkor joggal megkövetelheti az olyan teljesítményeket, amelyeket a nemzeti fenntartása érdekében vívott harcban a nemzet minden egyes tagjának vállalni kell. Ez nem áldozat, hanem köteleltség teljesítést jelent. Az áldozatot a magyar honvéd hozza.

# Dolgozik a magyar bomlasztó raj a Don partján

Atjöttek a mohamedánok, mert „Allah szölt hozzájuk“. Fogoly politruk dolgozza meg a bolsevista katonákat

Keleti front, 1942. okt. hó.

Sűrű fekete az éjszaka. Csak a csillagok világítanak és kísérteties fényrel ragyogják be a domboldalakat. Alattunk méltóságteljesen folyik a Don, az immár legendás halál folyó. Fémcsoppanás hallatszik — műszerészeink most helyezik a földre bomlasztóink hangszóró tölcserét...

Már a Senki földjén vagyunk! Mögöttünk drótkadályok, műszaki zár, akna-telepítések... Még hátrább az első vonalaink húzódnak. Vagy százméterrel mögöttünk a műszerész kocsi áll. Mi pedig a hangszóró mellett gubbasztunk. Most még minden csendes, csak a fegyverek néznek farkasszemet némán, gyilkos kedvvel. De tudjuk, ha megszólal a bomlasztóink olyan tüzet kapunk menten, csak győzzük kapkodni a fejünket. Már volt ilyenekben részünk!

## Orosz nótával kezdődik a műsor

Hangszórónk éledni, recsegni kezd! A hangszóró tüje már a lemez ezéled vágatában ezalad. Azután az éjszaka csendjébe belehangzik a hatalmas tölcser! Orosz nótát szór a folyó túlsó partjára. Mindig így kezdjük, muszka nótával. Míg a zene tart, nincs hiba, hallgatják odaát szíveesen. De ha felhangzik a bomlasztó szöveg, megélenkül az élet a túlsó parton, megszólalnak a tüzfegyverek...

Az éjszaka csendjében mesze hangzik a hang. Eljut hat kilométerre is. Lélegzetem visszatartom, úgy figyelek át. Mintha látnám: mint éled, elevenedik meg a szunnyadó vörös front. Valahol a bunkerek mélyén a szovjet katonák ámulva ütik fel fejüket... Orosz zene! Muzika!... Kibújnak a fedezékekből. Figyelnek, neszelnek át ok is, a mi partunkra. És amíg a tüzfegyverekkel körbe-körbe fut a lemezen, kicsit elmélezkök. A bomlasztás a korszerű hadviselés új fegyvere. Propaganda — élőszóval. A bomlasztórajok működésének eredményeképpen...

A pontos statisztika szerint 7000 orosz jött már át önként hozzánk, 7000 ellenséges katona tette le a fegyvert.

Mindenféle fajta. Nagyorosz, ukrán, tatár, kirgiz, kozák... Egy alkalommal hallottuk, hogy mohamedánok is vannak egyik alakulatunkkal szemben. Tolmács segítségével külön szöveget készítettünk részükre — egy imát, amelynek az volt a lényege: bocsáss meg Allah az igazhító mohamedánoknak, hogy fegyverrel kénytelenek harcolni a hitetlenek, istentagadók oldalán, az igaz hívők ellen... A bomlasztó szövegnek meg lett a várt hatása. Még aznap éjjel 12 mohamedán üszött át a folyón. Amikor kihallgatták őket, áhitattal meeeélték, hogy Allah üzenetét hallották, hozzájuk szölt, az igazhítőkhez. El is dobták fegyvereiket és

jöttek. Allah vezette őket, így érthettek csak át épségben, jóllehet a politrukok parancsára záporozott a golyó mögöttük!

## Recsegni, bömbölni kezd a behemót tölcser

Körbe futott az utolsó akkord is. A beállott csend talán még nyomasztóbb, kifejezőbb, mint azelőtt. Mintha éreznénk: valahol ugráskész fenevad lapul a cötéiben. Valami készül, lesben áll, figyel!... Szinte testet ölt a csend, valami lesz, valami történik...

Mai munkánk különösen érdekes. Eddig elő nem fordult esetként egy politruk jött át önként a napokban és ezöl a velünk szemben álló szovjet-csapatokhoz, miután meggyőződött arról, hogy rosszakaratú beállítás, propaganda volt mindaz, amit a magyarokról terjesztettek. Szó nincs fogolykínzásról, kivégzésekről — söt!

Maga kérte: adjanak rá módot, hogy mindezeket bajtársai tudomására hoz-

hassa. Így került bomlasztóink mikrofonja elé.

Fejünk felett vörös repülőgép húz el lassan, vontatottan brummogva. Az öreg „traktor“ az, ismerjük a hangját, lassú, ócska gép, de rengeteg bombát tud cipelni. Repül hátra, a magyar vonalak mögé... A víz-halkan megcsobban. Hal?... Vagy ember?... Feszültség vibrál idegeinkben. Éjszaka, négy ember a Senki földjén! Elöttünk a sötét folyó és az ellenséges állások, ahonnan némsokára kapjuk a tüzet...

Azután újra recsegni kezd a behemót tölcser és belereszel a hang a sötétségbe. Kalasnyikov Alexander Fedorovics, a 45. orosz hadosztály felderítő századának idősebb politrukja beszélni kezd. A hanglemezzel felzengő hang végigömlik a tájon, továbbcsobogja a folyó, visszaveri az erdő, a dombok, ezéttérül a vidéken, mint a sűrű köd.

Visszafojtott lélegzettel hallgatjuk mi is az orosz szöveget, a másahangzók torlódó ropogását. Tolmácsunk már eleve lefordította a beszédet.

## Figyeljete! Kalasnyikov Alexander Fedorovics beszél!

Figyeljete! Kalasnyikov Alexander Fedorovics, a 45. hadosztály felderítő századának idősebb politrukja beszél, — hangzik a beszéd. — Parancsnokok! Politrukok! Vörös katonák! Néhány társammal együtt fogságba estünk. Hittem én is a szovjet propagandának és eltávolítottam rendfokozatjelzésemet, hogy ezzel mentsem életemet. Mint egyszerű katona vártam sorsomat a fogolytáborban. Amikor láttam, hogy a tiszteteket és a politrukokat sem bántják ideát, önként bevallottam: én is politruk vagyok! Ezek után is éppen olyan jó bánásmódban részesültem mint addig! Ve-

lem együtt ezek fogságba többek között Kozlov ezredes, a 62. hadosztály helyettes parancsnoka, Jaremenko Golubov és Szimon politrukok, Tamenyov Abranov Szidenko hadnagy és a 8. NKWD kapitánya! Ittlétem alatt is igen sok vörös katona jött át a Douon, vagy került hadifogságba. Bilicsenkó hadnagy, Pevcsenko és Deniszko katona, az 53. önálló géppuskás s tüzérszázalaktól, azután Peszov és Buchaj katonák a 390. ezredtől és sokan mások. Mindnyájan jól érezzük magunkat! A hadifoglyok és szökevények egy részét már hazába...

## „Ne bizzatok a második és harmadik arcvonalban!“

Bumm! Megérkezett az első akna! Mérgesen, gyilkos kedvvel, fújva. Nagyot recsen a föld. Hamar bemérik a vörösök a hangot. Jön majd a többi is hamarosan. Kalasnyikov Alexander Fedorovics hangja azonban tendületlenül harsog tovább az aknautzban:

— A hadifoglyok és szökevények egy részét már hazabocsájtották, a többieket pedig foglalkozások szerint helyezték el. Bekerítésünk alkalmával, valamint itt-létünk alatt eaját szeméinkkel győződünk meg arról, hogy a nemt hadsereg és szövetegeesei legyőzhetetlenek! A vörös hadsereg megsemmisül és rátok listos pusztulás, halál vár! Amennyiben meg akarjátok menteni életeket és egészségesen vissza akartok térni család-jaitokhoz, adjátok meg magatokat! Ne higgyetek a zsidó politrukoknak, akik a biztos halálba küldenek! Ne higgyetek a plutokraták segítségében, akiket ti magatok is spekuláns kalmárnépnek ismertetek! A vörös vezetők biztos helyen vigan élnék hátul, jól táplálkoznak, ti pedig elől moslékot esztek! Ne bizzatok a második és harmadik arcvonalban! Ne vérezzetek a zsidó bolsevistáktól, akik csak kizsákmányolnak mindnyájatokat. Kilitástalan a további harc, dobjátok el fegyvereiteket, adjátok meg magatokat! Harcoljanak ok! Itt az életetek

biztonságban lesz!...

A muszka akna mind közelebb csapnak, mindjobban fenyegetnek. A bomlasztóraj zászlós parancsnoka most kis cselhez folyamodik. Néhány fokkal elfordítja a hangszórót, a nyilását egy üres erdőcske sarkának irányítja. Az eredmény meglepő — a hang mintha az erdőből jönne! Visszaverődik csalfán. A muszka bedőlnek — öt perc múlva már az erdőt verik éktelenül, míg Kalasnyikov Alexander hangja befejezi a szöveget:

— Vörös katonák!... Gyertek át csónakokon, tutajokon, aki tud úszni, úszva! Ideát jó élelmezés, biztonság és szabadság vár rátok! Ne féljete, nem lö rátok senki, nyugodtan jöhetete! Kilitástok: Kaput Sztalin! Nekem is drága az orosz élet, azért szölok hozzátok!... Gyertek át!...

Véget ért a bomlasztás. Hirtelen újra csend ül a tájra. Nehéz, sűrű csend. Érezzük, mint rajznak az érzések, gondolatok a csendben. Most odaát minden orosz mérlegeli a hallottakat, rágódik rajta...

Másnap elhagytuk a bomlasztás helyét. Számszerint nem tudjuk, hányan jöttek át. Dehogy ismét sokan, az bizonyos!...

Kirák László főhadnagy.

## Párba

Érdekes párbaj van készülöben a városi sajtókörökben. A Magyar Futárból vettünk róla tudomást, mert a Magyar Nemzetet még csomagolópa-pirformájában sem olvassuk. A Magyar Futár legutóbbi száma a következőket írja:

Nagyon fáj a „Magyar Nemzet“ iránító s bizonyára egéttérő nagy szellemének, hogy tiszta eszközökkel dolgozó s nem izraelita vállalatok is megélnék tisztességesen az országban. A szalonbolsevizmus irigységével hánytorgatják más emberek bevallott jövedelmét, olyan szemforgató „szociális“ ájuldozással, mintha Hegedüs Gyula, a Magyar Nemzet felelős kiadója és szerkesztője, sápadtan, éhesen, a közszolgálatban lerongyolódva, üres erszénnyel és szegénységi bizonyítványra többszörösen jogosultan köborolna a fényes budapesti utcákon, a felkapaszkodott, milliomos antiszemita között. Hát itt még nem tartunk s elkélne egy kis őszinteség azoknak jövedelméről, akik megghúzódnak a háttérben s önnan mennydörögnek, irányítanak és keresnek. A Magyar Futár felajánlja a legtisztességesebb mérkőzést a nyilvánosság előtt Hegedüs Gyula urnak a jövedelem és a kereset forrásairól. Allitsunk össze egy pártatlan bizottságot, elismert közéleti férfiakból, hogy vizsgálják meg az utolsó fillérig a Magyar Futár és a Magyar Nemzet összes bevételeit s tárják a magyar közvélemény elé az adatokat. Ha valaki bírál, akkor nem zárkozhatik el a maga bevételi forrásainak feltárásától sem, akár egyéni, akár vállalati a jövedelem. Mi sohasem kerestük Hegedüs Gyula vagyonát, de ha neki olyan súlyos gondot okoz egy másfél éves hitilap jövedelme, hogy fájdalmat sóhajt miatta a világra, akkor fogadjal el az ajánlatot s mutassa meg, hogy mi van s miből. Így egyenlő a játék és az erkölcsi fölényeskedés így diadalmaskodhatik. Addig is eláruhathatjuk, hogy nincs bevételünk sem az ország törvényeit kijátszó zsidó hirdetésekben, sem a bankoktól és a nagyvállalatoktól. Általában sehonnan, csak az olvasó közönségünktől, egyedül! Amikor ezt majd elmondhatja magáról Hegedüs Gyula, akkor a földig hajolunk meg nagysága előtt!...

Bár az egész ügy távol áll tőlünk, mégis érdeklődéssel várjuk az érdekes párbaj kimenetelét. A „Magyar Nemzet“ című érdekes irányú és érdekeltiségű lap ugyanis prototípusa a több anyagi források piederésztőljáról ágáló, állátszó célokkal és szárdékokkal operáló iránylapoknak. Lássuk már egyszer nyílt, őszinte gesztussal feltárva ezeket az anyagi forrásokat! A Magyar Futár által felajánlott erkölcsi párbaj mindenestre lovagias. Ha a „Magyar Nemzet“ — s vele és benne a többi kis „magyar nemzetek“ a fővárosban és vidéken is mindenütt — nem fogadjal el ezt a kihívást, saját maga felett itélkezett s ez az ítélet jogalap lesz majd egyszer a végrehajtására

## Keresünk azonnali felvételre felügyelőt

vadászok, Aian'atokat szemlivesen Nagyvárad, Husiparosok Szövetsége Kövág hid, -érans.

Keresztény magyar

keresztény

magyarnál vásárol



# Két eset és egy tanulság

## Első eset: Az utolsó tét

Pénzező suhancokat figyeltem meg a Várady Zsigmond-utcán, ahol minden nap végigvezet az utam. Csupa 15—17 éves legénykék voltak, egyik rongyosabb és mosdatlanabb, mint a másik. A zsidótemplom vakolatlan, csúf épülete előtti puszta, széles telek szemétdombjai és téglatörmelékei között találtak nem csekély leleményességgel egy kis sik és viszonylag tiszta területet játékszenvedélyük kielégítésére s nagy buzgalommal és ügyességgel dobálták a tíz és husz filléreseket.

Csomagot hordtak a piacon egész délelőtt s most egymás bőrén igyekeztek megduplázni vagyonukat.

Hazárd játék ez s nagy szakértelmet igényel. Az ilyen suhanc már több esztendő gyakori lottal rendelkezik, hiszen Váradon már az egész kis pacalistán is uton-utíélen nekiállnak a pénzezésnek iskolából jövet, a jó ég tudja, honnan kerített filléreikkel. Valahogy mindig van pénzük ezeknek a rongyos és szurtos külvárosi gyerekeknek: kéregetnek az utcán, kis szolgálatokat tesznek a szomszédnak s az összekoldult vagy megkeresett lökéjüket játékban igyekeznek szaporítani, hogy teljesen cukrászsüteményre, kórhintára, cigarettára, vagy ami a legfőbb életcél: a NAC mérkőzésre az Erzsébet-ligeti pályán.

Az én gyermekkoromban nem volt divat ez a játék, mi gomboztunk, golyóztunk s vadgesztenyét dobáltunk, ha hódolni akartunk természetes nyereszkerési hajlamainknak s nagylökésnek számított, aki összenyert egy skatulya fülellen gombot, egy zacskó golyót vagy egy kiskosár vadgesztenyét. De ma a hátulgombolós is lenézi az ilyen ártatlan kedvteléseket. Itt pénzbe megy a játék.

Jól meg kellett tehát figyelnem a Várady Zsigmond-utcai suhancok módszereit. Először a rangsort állapítják meg. Egy vonalhoz dobálják a pénzdarabokat s aztán az dobja fel valamennyi játékos pénzét, akinek tíz vagy huszfillére a legközelebb esett a vonalhoz. „Fej vagy írás”... Amennyit a ledobó eltalált az mind az övé. A megmaradt pénzt a rangsorban a következő dobja fel s aztán a harmadik, negyedik, tizedik, majd ismét az első, amíg van pénz a játszmaiban. Izgalmas játék, ha kedvez a szerencse, percek alatt rengeteget lehet nyerni rajta.

Egy sovány, kócos síhedert következtesen üldözte a balszerencse. Már eljátszotta a markában szorongatott filléreket, akkor felváltott egy pengőt, amit a nadrágzsebéből kotorászott elő s rövid idő alatt ez az aprópénz is elgurult. Óriási volt az izgalom. A fiúk szeme düllött, ahogy figyelték a „fejet vagy írást” a vízszahulló tizfilléreseken. Durva káromkodások hangzottak, komiszul rivaltak néha egymásra: „Ne csalj”. S nagy volt a diaaal, mikor a szerencsétlen fickó utolsó pénzdarabja is más zsebébe vándorolt.

Akkor a vesztés kétségheesetten kezdett kutatni zsebeiben, hátha bujkál még valahol, a rongyok között, egy tizfilléres, amivel folytatni lehet a játékot és vissza lehet nyerni az egészet. Hátha még nincs veszve a NAC mérkőzés öröme, vagy a „bal-

hész film” a Kaszinómoziban...

De eredménytelen maradt a kutatás. A társaság már újból játékhoz állt és dobálni kezdték a pénzdarabokat a vonalhoz. Perdültek a kis érmék, mert valami különös talcsot kell adni belé, hogy a vonalnál picit élre essen s aztán lapjára fordulva ne guruljon tovább. A kiéhezett képű, sápadt síheder nagy lelki tusán ment keresztül s aztán magából kikelve bökte ki:

— Adjatok egy lyukast... A kabátomat teszem érte.

Perdült a huszas és az is elveszett.

— Ide azzal a kabáttal!

De a vesztés síheder most ráeszméll könnyelműségére. Odaadni a ka-

## A másik eset: Hagyan lesz a sütitőlél egy pár cipő?

Szabó Lajos tavágó családjában játszódtott le a másik történet, akkor tudtam meg, mikor vittem nekik az örömhírt, hogy felvették őket azok névsorába, akiknek családi ház jut a Püspöki-uti ONCSA-telepen. Jó ismerősöm ez a család, nem rég irtam riportot tisztességes szegénységükről s

bátját!... Eppen beborult az ég, hűszellő fujdogált, vége a nyárnak, sőt utolsókat rugja az ősz is. Most kabát nélkül menjen neki a télnek?.. Hirtelen egyet gondolt és futásnak eredt.

De nem addig a!... A játékosbecsület a külvárosi suhancársadalomban is kötelező. Ez itt talán az egyetlen morál... Utána eredtek a menekülőnek és ellopták a ta és szénraktárnál, a Nagypiac-térhez csatlakozó szabad terület szemétdombjai és törmelék-halmazai között. Letépték, agyabugyálni kezdték és le akarták cibálni róla a kabátot. Egy tagbaszakadt kamaz mégis megszánta és védelmére kelt, de rettentően lakonia kellett, ami a büntetőexpedició újabb tagjának ellenérzését váltotta ki. Még egy perc és két pártra szakadt a társaság. Irtózatos közelharcra keltek. Tépték, vágták, szakították egymást s már ott tetregtek mind a kilencen a szemétdombokon, amikor rendőr került elő és erőlyesen végetvetett a viadalnak...

a nyolc egészséges, szép, jólnevelt gyerekről, akik a munkás családok és a derék, tiatal anya körül rajzanak.

A Lajcsi gyerek egyik kis testvérel vesztéses iáskosarat lóbálva, ujjongó örömmel tért éppen haza.

— Eladtuk a tökö! Most már van 18 pengőnk!

Mi történt a tökkel? Elmesélték.

Lajcsi néhány nappal azelőtt tett valami szolgálatot az udvarban lakó péknek és kapott érte egy pengő harminc fillért. Addig könyörgött az anyjának, míg az kiegészítette egy pengő hatvanra a pénzt. Lajcsi vásárolt ezen egy sütőtököt, feldarabolta és megsütötte a pékműhelyben. Akkor kivitte a piacra, kiabálni kezdte, hogy „Párzs édes a süüült tök” és el is adta mind az utolsó darabig. Megkészszerzte a vagyonát s ezen a pénzen két tököt vásárolt. Már fejlődött az üzleti érzéke s nagyobb tököket sikerült vennie. És megismételte az előbbi műveletet. Kerek nyolc pengővel tért haza. Eldicsékedett a péknek is aki méltányolva a fiu buzgalmát, hitelt nyitott neki és két pengő kölcsönrel egészítette ki ezt az összeget. Lajcsi másnap már négy jó nagy tököt tudott vásárolni, megsütötte s miután juttatott egy-egy égett darabot a testvéreinek, most már mint tekintélyes sütőtökvállalkozó vonult ki a piacra. S megint eladta egész árukészletét. Husz pengő apópénz csörgött a zsebében, mikor diadalittasan megjelent a velencei tömeglakás udvarán s első dolga volt, hogy ki egyenlítse tartozását.

— Most már nyolc tököt veszek — mondta ragyogó szemmel — s addig csinálom, amíg együtt lesz annyi pénz, hogy vehessek rajta egy pár cipőt!

A tanulságot mindenki könnyen megfogalmazhatja magának. (j. b.)

# Háborus munkaáttalányt állapítanak meg a tisztviselőknek

## Nyilatkozott a polgármester a fővárosi utjának eredményeiről. Biztosítva van a novemberi zsirsükséglet

Dr. Soós István polgármester Budapesten történt tartózkodása alatt az alábbi ügyek elintézéséről adott információt munkatársainknak:

Tekintettel arra, hogy a belügyminisztériumban és a pénzügyminisztériumban több fontos városi ügy várt elintézésre, ezeket az ügyeket sürgettem meg és intéztettem el.

Mindenekelőtt eljártam a pénzügyminisztériumban, ahol sikerült jóváhagyatnom az Őszi-majori megvételére vonatkozó közgyűlési határozatot, a pótköltségvetésre vonatkozó közgyűlési határozatot és a tisztviselők beszerzési csoportja részére igénybe veendő 200.000 pengős folyószámlahitel ügyére vonatkozó határozatot. A pénzügyminisztérium jóváhagyását magammal vittem a belügyminisztériumba, ahol ezen ügyeket már véglegesen jóváhagyták, ezek közül az Őszi-majorra vonatkozó miniszteri rendeletet magammal is hoztam, úgy hogy

ennek lebonyolítása a legsürgősebben meg fog történni.

Jóvá van hagyva s a napokban leérkezik a burkolási szabályrendelet is, amelynek alapján a mérnöki hivatal elkészítheti a város új burkolási programját.

Különböző személyzeti kérdéseket tárgyaltam meg a belügyminisztériumban. A napokban le fog érkezni két új fogalmazói kinevezés.

A belügyminisztérium pótitelmenyt engedélyezett a kezelői személyzethez tartozó tisztviselőnek is. Az erre vonatkozó kimutatókat felvittem s a napokban meg fog történni a folyósítás.

Hasonlóképpen a napokban intézkedés lesz arra nézve is, hogy a tisztviselők háborus munkaáttalányára vonatkozó rendelkezés kibocsátassék, amelynek alapján fizetési osztály szerint havi 60—50 és 40 pengő háborus külön munkadíj illeti meg a tisztviselőket.

építését.

Igen fontos tárgyalásunk volt a pénzügyminisztériumban, az egyenesadó-osztályban, ahol előterjesztést tettem, hogy a háztartásokkal kapcsolatos adómentesítési kedvezményt, amely folyó év végén lejár, terjesszék ki továbbra is, tekintettel arra, hogy a háborus anyagbeszerzési nehézségek miatt a házak tartozása nehézségekbe kerül.

Végül Hlatky Endre főispán úrral együtt megtekintettük a Nógrádverőce községben a Rozsnyai Kálmán író tulajdonában lévő Ady-gyűjteményt, amely sok értékes és Nagyváraddal kapcsolatos irodalmi értékű tárgyból áll úgy, hogy ennek a megvétele indokoltnak látszik. Ez irányban javaslatot teszünk a legközelebbi közgyűléshez.

## Felhívás a fodrász- iparosokhoz

Felhívjuk Nagyvárad és Vidéke Ipartestülethez tartozó városi és vidéki fodrásziparosaink figyelmét arra, hogy f. évi november hó 9-én (hétfőn) délután 3 órakor a fodrász ipari szakosztály több fontos ügy megtárgyalása végett közgyűlést tart az Ipartestület Székházában, melyre fodrásziparosainkat ezuton tisztelettel meghívjuk.

Nagyvárad, 1942. november hó 4.

Elnökség.

## Őszi beszerzési segély helye karácsonyi segély

A belügyminisztériumban közölték, hogy az őszi beszerzési segély helyett karácsonyi segély kiutalását engedélyezik s erre vonatkozólag már a novemberi közgyűlésben határozatot fogunk hozni.

Dr. Hlatky Endre főispán úrral együtt eljártunk a közellátási minisztériumban, ahol sikerült minden nehézség dacára a város november havi zsir-ellátását biztosítani.

Hasonlóképpen eljártunk a földművelésügyi minisztériumban a város tüzfai-ellátásának ügyében és a város loállománya részére szükséges zabkiutalása tekintetében.

Az Anyagelosztó Bizottságnál a városi bérpalota részére szükséges vasanyagot biztosítottam s ígéretet kaptam a cementkiutalásra is. Amennyiben ezek az anyagok leszállítatnak, úgy a tavasszal megkezdhetjük a városi bérpalota

# HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**NAGYVÁRAD,**  
 SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.  
 Telefon: 12-27.

**ELŐFIZETÉSI ÁRAK:** Egész évre 30, félévre 15, egy óra 2.50 pengő.  
 Postatakarékpénztári csekk számlánk száma: 72.301.

Cézárakat nem adunk vissza

**Meglátogatták a magyar leventék a sumai csatateret.** Helsinkiből jelentik: (MTI) A Finnországban tartózkodó Bély Alajos altábornagy október hó 30-án kíséretével együtt látogatást tett a finn önkéntes védősereg ifjúságának egyik munkatáborában. A magyar leventésapat hétfőn látogatást tett Viipuriban. A magyar leventék meglepettették a téli háború okozta romokat és az újjáépítési munkálatokat, majd kiutaztak a sumai csataterre. A magyar levente ifjak pénteken délután a viipur katonaj kórházban az ott fekvő betegeknek, majd a helyőrségi lakatnyában az arcvonalról visszaérkezett katonáknak lelkesen fogadott előadást tartottak.

**MINŐSÍTSEK LOPÁSNAK A TILÓSBAN VALÓ LEGELTETÉST.** A Mezőgazdasági Kamara felterjesztésben hívta fel a földművelésügyi miniszter figyelmét azokra a károkozásokra, amelyeket különösen az őszi vetésekben és az évelő takarmányokban a tilosban legelő juhok okoznak. Miután a tilosban való legeltetést ma csak egyszerű kihágásnak minősítik és alig büntetik, ezeket a károkozásokat alig lehet megelőzni. A kamara arra kéri a földművelésügyi minisztert, hasson oda, hogy a tilosban való legeltetést minősítsék lopásnak és ezen az alapon a legszigorúbban büntessék, mert csak így lehet megvédeni a vetéseket a nagyobb károktól. (Magy. Tud.)

**Előítéltetés alatti betörőket ítéltek el.** Marosvásárhelyről jelentik: MTI Erdőszentgyörgy marostordaj községben Hinyi György és Szabó József napszámók az előítéltetés alatti betörtek Fülöp János gazdálkodó házába. Fülöp a zajra felébredt, Hinyi ekkor Fülöpöt pisztollyal karján megsebesítette. A marosvásárhelyi törvényszék rögtönítélő tanácsa most mindkettőjüket halálra ítélte. Az ítéletet Hinyi Györgyön már vétre is hajtották, míg Szabó József büntetését 15 évi fegyházra változtatták a törvényszék.

**GYÓGYSZERTÁRI JOGÁTRUHÁZÁSOK.** A belügyminiszter újból ismét több gyógyszerári jog átruházásához járult hozzá. A Szent Mihályhoz címzett hódásági gyógyszerár jogát Popovics Uroseről Makkay Antalra, a Egészséghez címzett kutasi gyógyszerár jogát Hajnal Gyulára, a Szent Szűz Máriához címzett eleki gyógyszerár jogát Biharvári (Debelke) József, a Borostyánkőszőruhoz címzett krasznai gyógyszerár jogát Eötvös Gyulára és az Ujpatikához címzett obecsei gyógyszerár jogát Miletics Zoltánról Solti Ferencre ruházták át. (Magy. Tud.)

**Bajtársi parancs.** Minden bajtárs és női hanvé megienése kötelező 1942. november 8-án déli 12 órakor székhatárukba. Öltözet: formaruha és utcai ruha, tetszés szerint. Tűzharcosok jelenléttel és lehetőleg kitüntetéssel. Távolmaradás igazolandó. Magyar Tűzharcos Szövetség nagyváradi főcsoportja

**Eljegyzés.** Kovács Erzebet és Vida Imre jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

**KÉTEZER KILO MÉZET AKART ELADNI ÁRON FELÜL EGY VÁRADI KERESKEDŐ.** Nagyvárad. Saját tud. Diener Andor Széchenyi-tér 6. szám alatt lakó kereskedő 2000 kilogramm méz eladására vállalkozott és az üzletet úgy ezindékozott közvetíteni, hogy 4 pengő 10 filléres ár helyett 6 pengőért adja el. A vevő szinten belement az üzletbe, de közben jelentette az esetet a rendőrségen. Diener ellen megindult az eljárás, majd kihallgatása után átkísérték az ügyészségre.

**Cserkészűnnevény lesz vasárnap délután a Tűzharcos Szövetség dísztermében.** A 399. sz. "Károli Gáspár" cserkészcsapat 15 tagját az idegen megszállás alatt végzett cserkészmunkájukért az országos cserkészparancsnokság az erdélyi emlékéremmel fogja kitüntetni vasárnap délután fél 5 órakor a Tűzharcos Szövetség dísztermében.

**TÖMEGESEN ALAKULNAK AZ ÚJ FUTBALLÉGYESÜLETEK.** A rendkívüli viszonyok ellenére is nagy népszerűségnek örvend országwide a labdarúgás. Főmáskutan tömegesen alakulnak új futballégyesületek. Az év közepe óta a MLSZ-nél 75 új futballégyesület jelentkezett felvételre. Az MLSZ azonban nagyon megválogatja, milyen egyesületeket vesz fel kötelébe. A 75 újonnan jelentkező egyesület közül mindössze három vidéki egyesületet vett fel a szövetség.

**MEGKEZDŐDÖTT PÁPEN MERÉNYLŐI ÚJ BÜNPERÉNEK TÁRGYALÁSA.** Istanbulból jelentik (MTI): A NTI jelentik: Arfarában szerdán délelőtt kezdődött a Pápen nagykövetség elleni bombamerénylvet perének újrafelvételi tárgyalása. Szuleiman és Abdurrahman török alattvalók, Pavlov és Kozirlov szovjet alattvalók állottak a bíróság előtt. Korölov különböző perrendtartási kifogásokkal igyekezett a tárgyalást elnyújtani, úgyhogy a bíróság szerda délig nem tudta az érdemleges tárgyalást megkezdeni.

## Havi kétszázötvenezer pár mütalpu cipőt akar előállíttatni a Lábbeli Központ

Evente három pár cipő szerezhető be vásárlási könyvre és mindenki igényelhet egy pár bőrtalpu cipőt is

Illetékes helyről nagyobb propaganda indult a mütalpu cipők használata érdekében. Ezzel a bőrtalpu cipők iránti igényeket igyekeznek csökkenteni. Ma már kifogástalan minőségű mütalpu cipők készülnek, miután az illetékes hatóságok csak a legkifogástalanabb műanyagok gyártását engedélyezik. Eddig havonta 120.000 pár mütalpu cipő került forgalomba és pedig 50.000 pár gumitalpu, 10.000 pár mozaikbőrtalpu, 30.000 pár egyéb mütalpu és 30.000 pár textiltalpu cipő. A Lábbeli Központ arra törekszik, hogy mütalpu cipők gyártását havi 250.000 párra emelje. Tudvaló, hogy evente három pár mütalpu cipő vásárolható vásárlási könyvre, egy pár bőrtalpu cipőt pedig evente mindenki igényelhet, négy pár cipő felül a szükségletet teljesen kielégíti.

Az őszi és téli időszak küszöbén

KORONA Filmszínházban Pénteken utoljára  
**Café Moszkva**  
 (Egyetlen éjszakára.) Háborus magyar film.  
 Csontos, Tőkés, Kiss Ferenc, Timár.

**Hölösvégű káspárba egy muraközi községben.** Zalaegerszegről jelentik: (MTI) Murafelsőbeszterce községben Markolya Ignác 27 éves molnárségéd és Kreszli Lajos 25 éves földműves összeeszlalkoztak, majd káspárba vittak, aminek következtében Markoly Ignác életét veszítette.

**ÚJ PÉNZÜGYI ÁLLAMTITKÁR.** A Magyar Távirati Iroda jelentik: A kormányzó Bárfay Gusztáv miniszteri tanácsot, pénzügyi államtitkárrá nevezte ki. Bárfay Gusztáv 1897-ben született és legutóbb a költségvetési osztály vezetője volt.

**Mikor vállalnak szavatosságot gyárak és a kereskedők a mütalpu cipőkért?** Köztudomásu, hogy a közellátásügyi miniszter rendelete értelmében a mütalpu cipők tartósságáért rendeltetészerű használat esetén három hónapi szavatosságot kell vállalni úgy a kereskedőnek, mint a gyárnak, illetve előállítóknak. Kötelezték a forgalombahozókat, hogy minden mütalpu cipő el-

**BÜNTETÉSTŐL VALÓ FÉLELMÉBEN VONAT ELÉ VETETTE MAGÁT EGY MÉSZÁROSSEGÉD.** Sopronból jelentik (MTI): Jakó János mészárossegéd, előtétítés ideje alatt elkövetett betörés miatt a rögtönítélő bíróság elé került volna, azonban a kórházból megszökött és a vonat elé vetette magát. A vonat kerekei darabokra vágta.

**Betiltották Buenos-Ayresben a szovjetbarát tüntetést.** Buenos-Ayresből jelentik: (MTI) A Stefanj Iroda jelentik: A buenosairesi rendőrség betiltotta annak a szovjetbarát tüntetésnek megtartását, amelyre november hetedikén került volna sor. A betiltó rendelkezés hangsúlyozza, hogy a tüntetés ellentétben áll az ostromállapot követelményeivel.

## Bereng Béla telperes nem jelent meg...

Nagyvárad. Saját tud. Tegnap délelőttre volt kitűzve a perfelvételi tárgyalása annak az ingatlanpörnek, amelyet özv. Bereng Péterné indított dr. Roxin Teodor és felesége ellen 40 ezer pengő értékű, belteki ingatlan visszacszerzésére. Az ügynek az ad szomorú érdekesség, hogy az elsőrendű telperes, özv. Bereng Péterné még a perfelvételt előtt meghalt, örököse, Bereng Béla pedig a perfelvételre kitűzött napon szintén ravatalon fektült már a Halál-kápolnában.

A bíróság a perfelvételi tárgyalást elnapolta, hogy Bereng Béla örököseit perbehívassa. Az új tárgyalási napot 1942 március 12-én állapította meg s kötelezte a feleket az ügy előkészítésére.

## Milyen foglalkozási ágakban keresnek munkát és találják elhelyezkedést a váradi munkanélküliek?

A nagyváradi m. kir. állami Munkaközvetítő Hivatal (Szilágyi Dezső-utca 28., távbeszélő: 25-76) jelentése az 1942. évi november hó 4-én kelt kimutatása szerint az elmúlt héten elhelyezett 57 egyént.

**Jelenleg foglalkozást kaphatnak:** 1 asztalos, 2 cipész, 1 villanyszerelő, 2 kályhás, 2 bejárónő, 1 éttermi segédmunkás. Összesen: 9 egyén.

**Foglalkozást keresnek:** 39 ipari szakmunkás, 26 gyári betanított és egyéb segédmunkás, 6 üzleti alkalmazott, 3 magántisztviselő (nő), 33 állaudó háztartási alkalmazott, 4 bejáró-takarítónő, 12 mindenféle szolgá. 2 kertész, 2 mindenféle szakácsnő, 2 mesó-vasalónő, 1 betegápolónő, 1 laboráns. Összesen: 131 egyén.

**Betöltendő tanonchelyek:** 2 szabó, 3 asztalos, 1 puskaműves, 1 kereskedő, 1 bádogos. Összesen 8 egyén.

**Elhelyezést kereső tanoncok:** 3 géplakatos, 1 műszerész, 2 kereskedő. Összesen: 6 egyén.

**A munkanélküli szakiparosok a következő munkákban keresnek elhelyezkedést:** Asztalos 3, bogárné 5, borbély 3, cipész 5, cipőfelsőrészkesztő 1, cukrász 1, gépész 8, kárpitos 1, kovács 2, sütő 1, szabó 4, szobafestő 2, szövő 1, villanyszerelő 1.

A közvetítés teljesen ingyenes, s munkakeresők személyesen jelentkezzenek.

**Pártoljuk a keresztlény kereskedelmét**

aktuális lett a gumicipők árának újabb megállapítása. A közellátásügyi miniszter rögzítette az egyes gyárak gumicipőtermékeinek gyári árát és ehhez számítható hozzá az újonnan megállapított nagykereskedői, illetve kiskereskedői haszonkulcs. A kiskereskedők legmagasabb haszonkulcsa 20 százalék.

**Intézkedés történt a vásároló eszmadiák munkaalkalomhoz juttatás iránt is.** Azokban a törvényhatóságokban, ahol a férfilakosság túlnyomórészt eszmádt hord és ahol ennek következtében fejlett eszmadia ipar működik, megfelelő mennyiségű bőrtanyagot biztosítanak eszmakészítés céljára. Megállapították, hogy egyes eszmák készítéséhez milyen mennyiségű bőrtanyag utalható ki. (Magy. Tud.)

## 30 pengő büntetés 1 kilogramm ieketén eladott babért

Nagyvárad. A nagyváradai törvényszék dr. Rozslyay egyesbírája, mint uzsorabírószék árdragításért 30 pengő pénzbüntetésre ítélte Perceze György-né bogdányszórványhegyi lakost, mert 1 kgr. babot 1 pengőért adott el.

## Árverési hirdetmény

Alulírott városi végrehajtó közhírré teszem, hogy köztartozások fejében lefoglalt ingóságokra az 1925. évi 600 P. M. rendelet 67-69. szakasza alapján az első árverést 1942. november 12. a másodikat 1942. november 20-ára a városi közhírtárban (Thaly K. u. 2.) kitűzöm.

### Árverési feltételek:

1. Az első árverésen az egyes ingóságok csak az esetben kerülnek eladásra, ha az árverezők a becsérték háromnegyedrére erejéig tesznek vételi ajánlatot.

2. A második árverésen azonban az ingóság becsértékre való tekintet nélkül, a legnagyobb vételi ajánlatot tevő birtokába megy át.

3. Az árverés megtartása, vagy megkísérlése esetén a behajtási illeték 8 százalékos.

4. A vételárát azonnal és készpénzben kell fizetni.

Nagyvárad, 1942. november 4.

Szabó Attila,  
h. végrehajtó.

# RÁDIÓ

PÉNTEK, NOVEMBER 6.  
Budapest I.

- 5.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
- 6.40 Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemények. Reggeli zene.
- 10.15 Operettrezsledek.
- 11.15 Eöry Erzsébet hegedül.
- 11.40 Fáj, tehát vagyok. Dr. Székely László orvosi előadása.
- 12.10 Weidinger Ede szalonzenekara.
- 13.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
- 14.00 Légierők fuvózenekara.
- 15.20 Szórakoztató zene.
- 15.50 Vágsellye igazsága a magyar-szlovák nyelvhatáron. Dr. Lacza István előadása.
- 17.00 A Budapesti Kisipari Hitelintézet székházavató ünnepsége. — A közvetítést vezeti Budinszky Sándor.
- 17.50 Sportközlemények.
- 18.00 Német hallgatóknak.
- 18.20 Magyar ének — magyar lélek. — Adám Jenő, a Zeneművészeti Főiskola tanárának népdalfőbrája.
- 19.05 Küzdelem a magyar bibliáért. — Dr. Kovács J. István református püspök előadása.
- 19.25 Mielles Béla-zenekar.
- 20.10 Egy ismeretlen nagy költő. Sik Sándor előadása Faludi Ferencről. A verseket elmondja Lehotay Árpád.
- 20.40 Oláh Kálmán cigányzenekara.
- 20.10 A nő a propaganda szolgálatában. Vitéz Peterdy János honvédelmi előadása.
- 21.25 Szórakoztató zene.
- 22.10 Rádiózenekar.
- 23.00 Beethoven: VI. szimfónia Pastorale, 68. mű. Szimfónikus zenekar, vez. Toscanini.

### Budapest II.

- 17.00 Rosita Serrano műsorából.
- 17.30 Udj Imre elbeszélései.
- 17.55 Chappy tánczenekar.
- 18.30 Gyöngyösi tánczenekar.
- 19.05 Oláh Kálmán cigányzenekara.
- 19.30 Enekes madár. Székely népi játékok három felvonásban.

## Négyezer pengő kártérítést ítél meg a törvényszék egy ingatlan visszaperelési ügyben

Nagyvárad. Saját tud. Érdekes ingatlan visszaterítési pert tárgyalt a törvényszék dr. Hoványi tanácsa. A pert Bagosi Sándor nagyszalontai gazdálkodó indította dr. Radu Aurél ügyvéd ellen, azért, mert 68 hold földjét dr. Radu kényszerítő körülmények között vásárolta áron alul.

A bíróság a felperest keresetével el-

utasította azzal az indoklással, hogy dr. Radu az ingatlan másodk kézből vette. Ugyanis az ingatlan a Nagyszalontai Takarékpénztár tulajdona volt és a bank árverésen adta tovább a vevőnek. Azonban megítélte a bíróság Bagosi Sándornak 4000 pengő kártérítést azért, mert a szakértők megállapítása szerint az ingatlan áron alul vásárolták meg.

Férfiruhákat használtak,  
legjobb áron vehet, eladhat

## MOLNÁR

hasznaltruha üzletében  
Bémer-ter 1. (udvarban)  
Hívásra házhoz jövök.

## Novemberben két kilós csomagban lehet elküldeni a frontra a karácsonyi ajándékokat

Repülőgépek viszik a gyorspostát a harctérre

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Katonai helyről közlik: Lehetővé kívánják tenni, hogy minden harctéren tartózkodónak hozzátartozója Karácsonyra örömet szerezhesen. Miután szállítási nehézségek miatt külön ajándék csomagok továbbítását nem lehet biztosítani, ezért megengedik azt, hogy a tábori postai csomagok feladásához előírt bélyegjegyes tábori postai levelezőlap novemberi szelvényével 1 kilogramm helyett két kilós csomagot küldhessenek. Hogy a csomagot karácsonyig feltétlenül megkapják a címzettek, legkésőbb november 30-ig fel kell adni. A kétkilós csomagba téli óvócsikket is lehet küldeni. Aki a novemberi bélyegjegyet egy kilós csomag feladására felhasználta, a decemberi jegyre adhat fel novemberben két kilós csomagot. Ez esetben a bélyegjegyes levelezőlap felmutatandó a feladásnál.

A hadművelleti területre szülő, va-

lamint a tábori postáknál feladott levelek egy részét a lehetőséghez képest eddig is repülőgépen szállították. A nagy távolság és a téli időjárás beálltával számolni kell egyes repülőgépek elmaradásával. A katonai vezetőség továbbra is biztosítani kívánja a sürgős közölni való vasuti szállításhoz gyorsabb továbbítását. Ezért kékszíni válaszos tábori postai levelezőlapot rendszeresítenek, amelyet repülőgépen továbbítanak. A válaszos levelezőlapokat a hadművelleti területeken osszák ki. Mindenki hetenként egy ilyen lapot kap. Tehát mindenki hetenként egy ilyen lapot küldhet, akiktől a válaszlapon ugyanígy hírt kaphat. A válaszlapok megátllása céljából az említett lapot a feladónak a válaszlapon saját magának kell megcímezni. A kékszíni válaszlevezőlapok megérkezése körülbelül november közepére várható a harctérrel.

Arany-, ezüst-, briliáns tárgyak, svájci anker órák vétele, eladása, szakszerű alakítása, javítása

Ács Tibor.

Széchenyi tér 6.

# SZÍNHÁZ

## Színházi iroda közleményei:

— Ma este: **BOLOND ÁSVAYNÉ,** Kamarás Gyula felléptével.

— Ma, csütörtökön este az idény legnagyobb sikere, a Bolond Ásvayné van a színház műsorán Kamarás Gyula, a kolozsvári Nemzeti Színház művészenek vendégfelléptével. Gyönyörű kiállítás. Teljesen új, eredeti diszletek. Pénteken este propaganda munkás előadás keretében az Aranysárga falevél kerül színre.

— Pénteken délután negyed 4 órai kezdettel ifjusági előadás: A bolond című daljáték 3 felvonásban.

— Szombaton délután negyed 4 órai kezdettel. Lehár gyönyörű muzsikája nagyoperettje, a Luxemburg grófja kerül színre filléres helyárrakkal. Jegyek: 30 fillértől 170 fillérig.

— Bolond Ásvayné, Harsányi Zsolt nagysikerű színjátéka szombaton este van ismét a színház műsorán Kamarás Gyula, a kolozsvári Nemzeti Színház művészenek vendégfelléptével. Rendes

helyárrak. Szelvények érvényesek.

— Vasárnap délután az idei színi-évad legnagyobb operett-udncsága, a Száz piros rózsza kerül színre a bemutatkozó előadás elsőrendű szereposztásában. Rengeteg humor és vidámság. Pompás táncok. Gyönyörű kiállítás. Olcsó helyárrak.

— Sárga csikó, Csepreghy Ferenc születésének 100 éves évfordulója megünneplése alkalmából kerül színre a színházban vasárnap este Danis Győző rendezésében.

### HETI MŰSOR:

Csütörtökön este: Bolond Ásvayné. Pénteken este: Aranysárga falevél. Szombaton délután: Luxemburg grófja.

Szombaton este: Bolond Ásvayné. bérletszünet.

Vasárnap délután: Száz piros rózsza. Vasárnap este: Sárga csikó.

## Szappanüzereket ítél el a budapesti uzsorabírószék

MOT jelenti: Az uzsorabírószék szerdán hat piperezappan üzérkedőt ítél el. Weisz László kolozsvári utazót 4 évi fegyházra, Lukács Béla pesti kereskedőt két évi fegyházra, Konb Ernő szatmárnémeti kereskedőgédet egy évi börtönmre, Grün Zoltán komáromi ügynököt másfél évi börtönmre, Bonyhai László pécsi üzemvezetőt két és fél évi fegyházra, valamint kétezer pengő pénzbüntetésre ítélte. Strong László kolozsvári utazó ügyét a bíróság elkülönítette. Az ítélet nem jogerős.

## APRÓHIRDETÉSEK

### Adás-vétele!

Aranyat, ezüstöt, drágaköveket veszek. Haslinger ékszerész, Rákóczi-ut 8. 363

Dió-kombinált szekrény, kisasztal székkel olcsón eladók 3-tól 6-ig Mészáros-utca 2. emelet 17. 366

Eladó gyermek vaságy és vaskályha, Nagy Jenő, Karácsonyi püspök-u. 28. 364

Eladó fótuca közelében egy nagy telek, ára 14 ezer pengő. Egy ház 133 szobás, 2x2 szobás, 1x1 szobás mellék-helyiségekkel, gazdálkodónak is alkalmas. Tatayné, Szilgelyi-ut. 12. 360

Gyökérszűrés, sárgarépa, káposzta szükségletét idejében szerezze be

### Juresáknál

Musolin-ter. Telefon 11-96

**Kitűnő sütitők érkezett!**

Aranyat, ezüstöt briliánsot vásárolj! Tarjan Gus. ékszerész, Rákóczi-ut 8. 185

Eladó regénytár. Dr. Baditz Miskolc. 159

Silbunda, iokarban, olcsón eladó. — Rimanoczy-utca 14. Házmesternél. 360

Briliánsot, aranyat, ezüstöt veszek. Viktor ékszerész, Rákóczi-ut 3. 355

Házinyulak hús céljára eladók. Madár-u. 15. 362

Eladó egy jó erős fűrészpörös kályha, Bányag-u. 14. 361

### Allást keres

Tudományegyetemi oklevéllel rendelkező, fiatal, agilis férfi, délutáni, esti foglalkozást keres. Címeket „Munka” feljégére a kiadóba kér. 357

### Különféle

ZIPPZAR szakszerű javítása Jakab műszerésznél. Kossuth-utca 5.

### Elveszett

Elveszett fehér spitz kutya. Becsületos megtaláló jutalomban részesül. — Báro Eötvös-utca 11. 365

a MAGYAR LAPOK-at.  
Kávéházakban es vendéglőkben kérj!

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforgógépen, Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. szám.

KIADÓTULAJDONOS.

szent László-nyomda R. t.

Fő-és felelősszerkesztő: Fetelecs kiadó.  
Dr. Paál Árpád Dr. Scheffler Ferenc  
a Szent László-nyomda igazgatója